
ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТЕХНІЧНОГО ПРОГРЕСУ І ВІДПОВІДАЛЬНИЙ 
ПІДХІД ДО ВИРІШЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ 

 

165 
 
 

УДК 37.01 
 

Черкашина М.К. 
м. Харків, Україна 

 
РОЛЬ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ 

ДУХОВНО-МОРАЛЬНОЇ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТІВ 
 

Стан навколишнього середовища давно вже викликає тривогу 
громадськості у всьому світі. В сучасній складній екологічній ситуації 
гостро стоїть необхідність екологічної освіти, просвіти і розвитку у 
студентів екологічної культури. 

Головна мета екологічної освіти студентів полягає в становленні 
екологічно культурної особистості, яка розуміє взаємозв'язок явищ 
природи, чітко усвідомлює наслідки зроблених дій і має почуття 
відповідальності перед сучасниками і нащадками за свою екологічну 
поведінку. Кожна людина повинна зрозуміти себе і своє місце в світі й те, 
що людина не може існувати поза біосферою. Наша планета – це єдиний 
будинок, в якому тільки й може жити людина. 

З метою формування екологічної культури і професійної 
підготовки фахівців встановлюється система загальної і комплексної 
екологічної освіти, що включає в себе не тільки вищу освіту, а також 
поширення екологічних знань через засоби масової інформації, установи 
культури, природоохоронні установи тощо. 

Попередні роки породили у свідомості нашої молоді в тому числі 
безпечність та безвідповідальне ставлення до природи. Вчені відзначають 
стійку тенденцію розриву між темпами деградації навколишнього 
середовища, розкраданням природних ресурсів і усвідомленням небезпеки 
цих процесів. В наявності очевидна екологічна безграмотність як окремої 
людини, так і суспільства в цілому. Недооцінка освіти і знань може 
призвести до дуже негативних наслідків. Знання, утвердження принципів 
взаємодії з навколишньою природою, здатність передавати досвід і 
почуття відповідальності стають рушійною силою в розвитку суспільства. 

Людству слід перейнятися ідеєю єдності людини і природи і 
включити її в нашу загальну освіту і виховання, зробити її частиною нашої 
культури. Це головний обов'язок і відповідальність перед суспільством і 
нащадками. Однак мова йде не просто про екологічну освіту і виховання, 
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але й про нову моральність і нове розуміння місця людини і завданнях 
людської цивілізації. 

На сучасному етапі істини екологічної освіти повинні стати суттю 
людини, його свідомості і перейти в повсякденне життя. 

Саме у вузах створюються програми, де екологічна освіта 
розглядається як безперервний процес навчання, виховання і розвитку 
особистості, спрямований на формування системи знань, ціннісних 
орієнтацій поведінки, що забезпечують відповідальне ставлення до 
навколишнього соціально-природного середовища. Всі створені програми 
переслідують головну мету: сприяти становленню екологічно культурної 
особистості та підвищенню морально-етичних цінностей [1]. 

Нарощування знань сприяє розвитку відповідальності, 
громадянського ставлення до навколишнього середовища, до країни, до 
рідного міста, до своєї трудової діяльності, до розвитку екологічної 
культури як частини загальної культури людини, що виявляється в його 
духовному житті, моральних вчинках і в побуті. 

Різне ставлення до проблеми екології залежить від рівня 
екологічної культури людини. Новий методологічний підхід повинен 
пронизувати всю вищу освіту, виховуючи у студентів екологічне 
мислення. 

Робота зі студентами може бути представлена наступним чином: 
1–екологічна просвіта – надання екологічної інформації, її аналіз; 

пріоритетні теми: екологічно грамотна поведінка в природі і в побуті тощо; 
2–екологічне виховання – може бути досягнуте тільки у 

встановленні партнерських відносин між викладачем і студентом; все це 
формує канал взаємодії індивідуальної та масової екологічної свідомості. 

При підготовці екологів в освітніх установах вищої професійної 
освіти враховуються дві сфери діяльності майбутніх фахівців – наукова і 
виробнича. Вони тісно пов'язані між собою, але все ж вимагають розробки 
і впровадження різних підходів до змісту підготовки фахівців. Класичні 
університети значний обсяг навчального часу відводять під 
фундаментальні і теоретичні дисципліни. Вузи технічного профілю при 
підготовці інженерів-екологів підсилюють роль технічних і технологічних 
дисциплін, велику увагу приділяють придбанню студентами практичних 
навичок: робота з вимірювальною апаратурою, проведення наукових 
досліджень за рішенням інженерних системних задач природоохоронного і 
природокористувального характеру. 
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Незважаючи на очевидні позитивні зрушення у справі вищої 
екологічної освіти, вузівськи викладачі стурбовані багатьма невирішеними 
проблемами. 

Для вдосконалення екологічних знань навчальний процес повинен 
бути наповнений не тільки основами екології, а й розглядом глобальних 
проблем людства в XXI сторіччі, причому з обов'язковим навчанням 
розумінню моральної сторони проблем захисту навколишнього 
середовища та охорони природи. 

Але головна мета – розуміння процесів, що відбуваються, 
розуміння відповідальності кожної людини за результати своєї діяльності 
[2]. 

У контексті етики проблема екологічної свідомості розглядається 
в єдності і у взаємозв'язку з моральністю, тому що взаємодія людини з 
природою – процес моральний, оскільки його регулювання здійснюється 
людською діяльністю. Формування екологічної свідомості у студентів, в 
умовах кризи культури постає як вираз цієї кризи [3]. 

В процесі вузівської підготовки студенти повинні усвідомити, що 
людство стоїть перед вибором: збереження існуючої взаємодії людини і 
природи або радикальна її зміна. Усвідомлення безперспективності 
другого шляху розвитку має стимулювати виховання у студентів 
відповідальності за якість своєї професійної підготовки і громадянської 
зрілості. Все це передбачає масштабну переорієнтацію світогляду фахівців 
з вищою освітою [4]. 

Освіта для стійкого розвитку базується на таких основних 
принципах: різноманітність форм і методів освіти; спадкоємність програм 
різних рівнів; взаємозв'язок з іншими освітніми програмами; єдність 
загальної, професійної та екологічної освіти і зв'язок з практичною 
діяльністю. 

Помилки людства, які завдали величезної і часто непоправної 
шкоди природі, були вчинені не зі злого наміру, а через незнання і 
недомисли. Тому потрібен новий тип освіти – освіта для сталого розвитку, 
коли екологічна освіта стає одним з основних засобів забезпечення 
особистої, групової та суспільної безпеки. 

Подальший розвиток цивілізації може відбуватися тільки в згоді з 
законами природи, при усвідомленні людиною своєї істинної ролі в 
системі біотичної регуляції. У цьому контексті екологічна освіта набуває 
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нової функції: вона стає освітою для сталого розвитку, що забезпечує рух 
суспільства до екологічно безпечного світу. 

Екологічні ідеї повинні пройти через свідомість наукової та 
педагогічної еліти, а потім в максимально адекватних формах повинні бути 
відображені в освітніх програмах. 

Внесок екологічної освіти у виконання соціального замовлення 
суспільства повинен виражатися в якостях особистості, її відносинах і 
оцінках, поведінці, які виховуються на основі екологічного змісту, ідей 
сталого розвитку та соціально організованої практики. Таким чином, з 
методологічної точки зору екологічна освіта має займати лідируючу 
позицію в екологічній політиці держави [5]. 

У наш час освіта стає все більш дезінтегрованою, фрагментарною, 
нездатною утримати свою цілісність в умовах інформаційного буму, 
швидких змін культур, економічної та екологічної ситуацій. Тому в основу 
сучасної освіти повинен бути покладений принцип інтеграції, який є 
фундаментальним, що становить цілісну, логічно пов'язану систему 
принципів. Одним з цих принципів, важливим для гармонійного ставлення 
суспільства і природи, є принцип сталого розвитку, який повинен бути 
включений в концепцію екологічної освіти і зайняти в ній центральне 
місце. 

Таким чином, екологічна освіта в світлі концепції сталого 
розвитку набуває статусу системоутворюючого фактору освіти в цілому, 
визначає його стратегічну мету і провідний напрям. 

Для ефективності екологічної освіти необхідна розробка нових 
концепцій і нових методів освіти, здатних змінити сформований тип 
екологічного мислення і сформувати екологічно культурну особистість з 
високими морально-етичними пріоритетами. 

Тільки екологічна освіта, спираючись на культуру, формує основу 
духовності і моральності людини, що дозволяє виховувати нове покоління 
з правильними екологічними орієнтирами і новою етикою [6]. 
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СТУДЕНТОВ 
 

В работе отмечена необходимость формирования экологической 
культуры и профессиональной подготовки специалистов путем 
установления общего и комплексного экологического образования, 
которое включает в себя не только высшее образование, но и расширение 
экологических знаний  через различные источники информации. 
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РОЛЬ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ 
ДУХОВНО-МОРАЛЬНОЇ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТІВ  

 
У роботі наголошено на необхідності формування екологічної 

культури і професійної підготовки фахівців шляхом встановлення 
загального і комплексного екологічного освіти, яке включає в себе не 
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тільки вищу освіту, а й розширення екологічних знань через різні джерела 
інформації. 
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Сучасні молоді люди віком від 16 до 25 років мають власне 
міркування з приводу того, чи приймати їм участь в будь-якому заході. 
Дуже часто вони активні лише за умови якоїсь винагороди. Мета останніх 
років кафедри Хімічної техніки та промислової екології НТУ «ХПІ» у  
виховній роботі студентів та школярів це трансформація міркувань 
системи цінностей молоді в бік відповідальності за своє місце проживання.  

Екологічне виховання молоді на кафедрі проходить по двом 
основним напрямкам:  

1) створення екологічних клубів для школярів; 
2) залучення студентів до участі в екологічних акціях та заходах 
Далі ми детально розглянемо власний досвід за кожним з двох 

напрямків. З метою популяризації екологічного виховання співробітники 
кафедри Хімічної техніки та промислової екології НТУ «ХПІ» спробували 
відродити поняття «Клуб юного еколога». В рамках діяльності цього клуба 
було запропоновано декілька аспектів:  

а) проведення дистанційних конкурсів екологічних плакатів та 
творчих робіт, а також екологічних проектів. Це дозволило охопити 
найвіддаленіші школи, оскільки заочна форма участі (коли роботи 
надсилаються в електронному вигляді) є сучасною та не потребує великих 
фінансових затрат. Як підсумок тільки у першому конкурсі прийняли 
участь понад 50 шкіл з 75, яким було надіслано запрошення. При 
проведенні першого конкурсу екологічних плакатів було визначено 5 тем, 


